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Anfragen zum Plenum 
in der 50. Kalenderwoche 

 

Verzeichnis der Fragenden mit Fragen 

(alphabetisch) 

 

 

Benjamin Adjei  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Projekte und Maßnahmen 

umfasst die Zukunftsagenda Digital, wie ist der aktuelle Stand 

dieser Projekte und Maßnahmen und wie viel Geld wurde bisher 

dafür ausgegeben (bitte nach Projekten und Maßnahmen auf-

schlüsseln)? 
 

Horst Arnold  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Studenten und Studentin-

nen an der Hochschule für den öffentlichen Dienst in Bayern am 

Fachbereich Rechtspflege in Starnberg traten im Jahre 2022 zur 

schriftlichen und mündlichen Prüfung an und wie viele dieser 

Personen absolvierten die Prüfung erfolgreich und führen nun den 

akademischen Grad Diplom-Rechtspfleger (FH)? 
 

Inge Aures  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, mit welchem zusätzlichen Perso-

nalbedarf in den Wohngeldstellen rechnet sie zur Bewältigung des 

erhöhten Aufkommens durch die Wohngeldreform ab dem 

01.01.2023 im Vergleich zur aktuellen Stellenbesetzung (bitte mit 

Angabe insgesamt und, falls vorhanden, aufgeschlüsselt nach ein-

zelnen Städten und Landkreisen angeben)? 
 

Johannes Becher  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Kommunalpolitikerinnen 

und Kommunalpolitiker aus Bayern sich bis heute an die 22 

Staatsanwaltschaften gewendet haben, die im Bayerischen 

Schutzkonzept für Kommunalpolitikerinnen und Kommunalpoli-

tiker als Ansprechpartner für „analog“ begangene Straftaten vor-

gesehen sind, welche Straftaten wurden angezeigt (Straftatbestän-

de bitte angeben) und was war der jeweilige Ausgang der Straf-

verfolgungen? 
 

Cemal Bozoǧlu  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Vor dem Hintergrund der kürzlich durchgeführten bundesweiten 

Durchsuchungsmaßnahmen bei mutmaßlichen Mitgliedern einer 

aus Reichsbürgerinnen und Reichsbürgern bestehenden Gruppie-

rung um ……………, die gegen die Bundesregierung putschen 

wollte, frage ich die Staatsregierung, ob bei den in Bayern stattge-

fundenen Durchsuchungen Waffen gefunden wurden, welche Art 

von Waffen das waren und wie viele der von den Durchsuchun-

gen betroffenen Personen in Bayern Angehörige von Sicherheits-
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behörden sind?  
 

Dr. Markus Büchler  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie sollen die zusätzlichen Regio-

nalisierungsmittel für das Jahr 2022 verwendet werden, die der 

Freistaat aufgrund des Achten Gesetzes zur Änderung des Regio-

nalisierungsgesetzes zur Abfederung von Preissteigerungen infol-

ge des Ukrainekriegs und zum Schienenpersonennachverkehr-

Ausbau erhalten soll und inwieweit werden die Bestandsverträge 

der Bayerischen Eisenbahngesellschaft mbH (BEG) mit den Ei-

senbahnverkehrsunternehmen im Abrechnungszeitraum 2022 

berücksichtigt? 
 

Kerstin Celina  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welches LKW-Aufkommen gab es 

vor Einführung der LKW-Maut auf Bundesstraßen auf der B26 

von Karlstadt über Arnstein bis zum Anschluss B26a / Autobahn-

kreuz Werneck (bitte die Daten ab dem Jahr 2000 auflisten) und 

welches LKW-Aufkommen gab es laut Verkehrszählungen nach 

Einführung der LKW-Maut auf Bundesstraßen auf diesem Stre-

ckenabschnitt (bitte die Entwicklung vom 01.07.2019 bis zum 

31.12.2021 angeben)? 
 

Maximilian Deisenhofer  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, in welchen bayerischen Fußballsta-

dien stellt die Anfertigung von Übersichtsaufnahmen aufgrund 

der Größe sowie der Unübersichtlichkeit der Sportstätte einen 

essenziellen Baustein der polizeilichen Einsatztaktik bei Sport-

veranstaltungen dar (vgl. Schriftliche Anfrage des Abgeordneten 

Max Deisenhofer vom 25.10.2022, Drs. 18/25491), ist es zutref-

fend, dass Polizeieinsatzkräfte in diesem Zusammenhang auch 

Einzelfotoaufnahmen von Stadionbesucherinnen und Stadionbe-

suchern anfertigen und in welchen Dateien werden diese Auf-

nahmen gespeichert? 
 

Gülseren Demirel  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Welche genauen Pläne verfolgt die Staatsregierung, um auf 

Flüchtlingsbewegungen aus der Ukraine im Winter vorbereitet zu 

sein, wie genau werden die bayerischen Kommunen aufgrund der 

aktuellen Entwicklung bei den Zugangszahlen dabei unterstützt, 

Flüchtlinge unterzubringen und zu versorgen (Bereitstellung von 

Landesimmobilien, die Einbindung der Kräfte des Katastrophen-

schutzes (Hilfsorganisationen) bei der möglichen Errichtung von 

Notunterkünften, Ansprechstelle für Kommunen bei der Staatsre-

gierung) und welche Projekte bzgl. Geflüchtete aus der Ukraine 

sind bisher von Freistaat haushälterisch und finanziell gefördert 

worden (bitte die Projekte mit den jeweiligen Förderdauer und 

Fortsetzung der Förderung benennen)?  
 

Albert Duin  
(FDP) 

Ich frage die Staatsregierung, inwieweit wird die nachträgliche 

Berechnung des tatsächlichen Liquiditätsengpasses, die durch den 

Empfänger der Soforthilfe selbst und eigenverantwortlich durch-

geführt wird, seitens der bayerischen Bewilligungsstellen stich-

probenartig überprüft, inwieweit rechnet sie aufgrund vorheriger 

Stichprobenprüfungen mit Rückzahlungen der Soforthilfe, wie ist 

der weitere Zeitplan für den Abschluss des freiwilligen Rückmel-

deverfahrens? 
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Katrin Ebner-Steiner  
(AfD) 

Vor dem Hintergrund, dass laut Bundesministerium der Justiz im 

vergangenen Jahr bundesweit etwa 29 000 Zwangsräumungen 

durchgeführt worden sind und gleichzeitig Unterkünfte für Asy-

lantinnen und Asylanten auf staatliche Kosten gemietet werden, 

frage ich die Staatsregierung, wie viele Zwangsräumungen 2021 

in Niederbayern stattfanden (bitte nach Landkreis aufschlüsseln) 

und welche Maßnahmen sie ergreift, um Bürgerinnen und Bürger 

vor drohender oder akuter Wohnungslosigkeit zu schützen? 
 

Martina Fehlner  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Maßnahmen sie über die 

Akquise von zusätzlichem Personal hinaus ergreift, um eine 

schnelle Umsetzung der Wohngeldreform und eine schnelle Aus-

zahlung des höheren Wohngelds zu erreichen, findet z. B. eine 

zusätzliche finanzielle Unterstützung der Kommunen statt? 
 

Matthias Fischbach  
(FDP) 

Ich frage die Staatsregierung, in welcher Höhe wurde bislang die 

Förderung nach den Richtlinien zur Bayerischen IT-

Administrationsförderung (BayARn) beansprucht (bitte Anzahl 

und Volumen der Förderanträge gegliedert nach Antragsstatus – 

beantragt, bewilligt, abgerechnet – sowie Regierungsbezirken und 

Art des Sachaufwandsträgers darstellen), in welcher Weise ver-

teilt sich diese Beanspruchung auf die DigitalPakt-Förderung und 

die Landesförderung gemäß Nr. 2 der BayARn für die einzelnen 

Sachaufwandsträger (bitte möglichst ergänzend zu jeweiligen 

Budgettabellen darstellen) und wie erklärt sich die Staatsregie-

rung ggfs. auftretende Auffälligkeiten bei Mittelbeantragung bzw. 

Mittelabruf (bitte auf erkennbare bzw. möglicherweise an die 

Staatsregierung herangetragene Problemstellungen genau einge-

hen)? 
 

Anne Franke  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche konkreten Maßnahmen hat 

Bayern seit der Evaluation des Wissenschaftsrats zur Friedens- 

und Konfliktforschung im Jahre 2019 durchgeführt, welche finan-

ziellen Mittel wurden und werden zur Verfügung gestellt und 

welche Maßnahmen sind zukünftig vorgesehen, um der Empfeh-

lung des Wissenschaftsrats zur Stärkung der naturwissenschaft-

lich-technischen Friedens- und Konfliktforschung nachzukom-

men?  
 

Patrick Friedl  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Bezüglich der Ausbaustellen aus der „Verwaltungsvereinbarung 

zwischen Bund und Ländern gemäß Artikel 91b Absatz 1 des 

Grundgesetzes über den Zukunftsvertrag Studium und Lehre stär-

ken“, wobei mit der dauerhaften Förderung ab 2021 insbesondere 

unbefristetes, mit Studium und Lehre befasstes Hochschulperso-

nal zusätzlich eingestellt werden soll (Ausbaustellen), und im 

Hinblick auf die vom Staatsministerium beschlossene Neuvertei-

lung der Mittel, die nachdem in der ersten Förderperiode wesent-

lich auch auf die Anzahl der Studienanfängerinnen und Studien-

anfänger abgestellt wurde, jetzt in Richtung der Anzahl der Ab-

schlüsse in der Regelstudienzeit verschoben wurde, frage ich die 

Staatsregierung, wie hat sich das Verhältnis von Studierenden zu 

Lehrenden mit Beginn der ersten Förderperiode an später geför-

derten Hochschulen in Bayern geändert (bitte unter Angabe der 
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Zahlen vor und zum Ende der ersten Förderperiode aufgegliedert 

nach Hochschulstandorten in absoluten Zahlen beantworten), wie 

wird sich das Verhältnis von Studierenden zu Lehrenden in der 

zweiten Förderperiode nach Abschluss des begonnenen Stellen-

abbaus darstellen (bitte jeweils aufgegliedert nach Hochschul-

standorten in absoluten Zahlen beantworten) und wird die Mittel-

vergabe in der zweiten Förderperiode indexiert (bitte unter Anga-

be des geplanten Index)?  
 

Barbara Fuchs  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Projekte und Maßnahmen 

konkret mit den vom Kabinett angekündigten Mitteln zur „Stär-

kung der Krisenfestigkeit der bayerischen Wirtschaft“ gefördert 

werden sollen, wie sieht die Programmabwicklung genau aus und 

bis wann sollen die 100 Mio. Euro verausgabt werden, nachdem 

im Entwurf des Haushaltsplans 2023 im Einzelplan 07 bisher nur 

16 Mio. Euro an Haushaltsmitteln für 2023 und 48 Mio. Euro 

Verpflichtungsermächtigungen für die Jahre 2024/2025 eingestellt 

sind?  
 

Thomas Gehring  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, inwieweit ist sie nach der Mandats-

trägerkonferenz (MTK) am 12.09.2022 deren Forderungen nach-

gekommen, die von der Landeshauptstadt München weiteren vor-

geschlagenen Grundstücke zur Verlegung der KfZ-Verwahrstelle 

zeitnah zu prüfen (bitte mit Angabe der erfolgten Kommunikation 

und Maßnahmen nach Datum und Beteiligten), wird die temporä-

re Unterbringung/Stapelung der KfZ in mehrstöckiger Verwah-

rung/Duplex-Verwahrung o. ä. der verwahrten KfZ der KfZ-

Verwahrstelle in Erwägung gezogen, um den Ausbau der 

Bahntrasse nicht weiterhin zu verzögern bzw. alle Alternativen in 

die Planung mit einzubeziehen, welche Dimensionen und Aus-

wirkungen würde der Ausbau des bestehenden S-Bahn-

Betriebswerks in Steinhausen/am Hüllgraben im Vergleich mit 

einem neuen Bahn-Betriebswerk an dieser Stelle haben?  
 

Martin Hagen  
(FDP) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Personen haben in Bayern 

den Staatsangehörigkeitsausweis bzw. die Staatsangehörigkeits-

urkunde beantragt (bitte aufschlüsseln nach Landkreisen und 

Kommunen, jeweils relativ und absolut im Vergleich zu den letz-

ten sechs Jahren); ob bei Beantragung des Staatsangehörigkeits-

ausweises die Personalien der Antragssteller dokumentiert werden 

und ob nach Antragsstellung weitere Überprüfungen der Antrags-

steller durch die Behörden erfolgen (z. B. im Hinblick auf einen 

Waffenscheinbesitz)? 
 

Ludwig Hartmann  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Festmeter Holz bislang 

jeweils monatlich und in den gesamten Jahren 2021 und 2022, 

von den Bayerischen Staatsforsten an die Ilim Timber Unterneh-

mensgruppe geliefert wurden und wie viele Festmeter Holz je-

weils im gleichen Zeitraum monatlich und jährlich von den Baye-

rischen Staatsforsten an alle ihre Kundinnen und Kunden geliefert 

wurden? 
 

Christina Haubrich  Ich frage die Staatsregierung, hat sie neue Erkenntnisse aus dem 
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(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Abwassermonitoring zu neuen Varianten von SARS-CoV-2 sowie 

anderen Erregern (wie Humanes Respiratorisches Synzytial-Virus 

–RSV, Influenza, etc.), wie viele kommunale Abwasserentsorger 

sind in Bayern zur Untersuchung der SARS-CoV-2-Verbreitung 

und – Varianten sowie anderen Erregern (RSV, Influenza, etc.) 

mittlerweile beteiligt und inwieweit ist eine Ausweitung des bay-

ernweiten Abwassermonitorings zur Früherkennung von mögli-

chen Ausbrüchen von neuen Erregern (wie RSV, Influenza, etc.) 

oder Varianten von SARS-CoV 2 in Planung (bitte auch räumli-

che Planung benennen)? 
 

Elmar Hayn  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Verstöße gegen das Ener-

giesicherungsgesetz (EnSig) bzw. die Kurzfristenergieversor-

gungssicherungsmaßnahmenverordnung (EnSikuMaV) wurden 

bisher an das Staatsministerium für Wirtschaft, Landesentwick-

lung und Energie bzw. die nachgeordneten Kreisverwaltungsbe-

hörden gemeldet (Angabe bitte aufgeschlüsselt nach Regierungs-

bezirken), welche Maßnahmen wurden bei Verstößen ergriffen 

und auf Basis welcher Gesetze, Verordnungen oder Bestimmun-

gen können Verstöße gegen die EnsikuMaV in Bayern geahndet 

werden? 
 

Dr. Wolfgang Heubisch  
(FDP) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Zielsetzung das Projekt 

„Unterfranken-Netze“ verfolgt, wer Projektträger ist und was das 

Projekt genau umfasst? 
 

Christian Hierneis  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, aufgrund welcher gesetzlicher 

Grundlagen ist/wäre eine Fischotterentnahme aktuell bzw. in Zu-

kunft möglich, was sind die genauen Voraussetzungen dafür (ge-

setzliche und politische Voraussetzungen) und welche Hürden 

bzw. Hemmnisse (gesetzlich und politisch) stehen dem aktuell 

entgegen? 
 

Alexandra Hiersemann  
(SPD) 

Vor dem Hintergrund, dass das Onlinezugangsgesetz (OZG) 

Bund, Länder und Kommunen dazu verpflichtet, Verwaltungsleis-

tungen in allen Bereichen, u. a. im Ausländerwesen, bis Ende 

2022 zu digitalisieren und aufgrund der Antworten der Staatsre-

gierung, die belegen, dass die Digitalisierung in den bayerischen 

Ausländerbehörden nur äußerst unzureichend und nicht fristge-

recht umgesetzt wird (vgl. Schriftliche Anfrage der Abgeordneten 

Alexandra Hiersemann, Drs. 18/25488), frage ich die Staatsregie-

rung, wie bewertet sie die Tatsache, dass die gesetzlich vorgese-

henen Zeiträume zur Umsetzung des OZG seitens der bayerischen 

Ausländerbehörden nicht eingehalten werden, in wie vielen Aus-

länderbehörden ist die größte OZG-Leistung „Aufenthaltstitel“, 

die sich bereits seit Oktober 2021 im Rollout befindet, vollum-

fänglich umgesetzt und warum befindet sich die Anstalt des öf-

fentlichen Rechts „BayKommun“, die zum 01.08.2022 durch sie 

errichtet wurde und u. a. die Digitalisierung des Ausländerwesens 

in Bayern unterstützen soll, immer noch im Aufbau bzw. ist im-

mer noch nicht arbeitsfähig? 
 

Dr. Helmut Kaltenhauser  Ich frage die Staatsregierung, ob mit der Verpflichtungsermächti-
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(FDP) gung im Haushaltsentwurf für das Jahr 2023 im Einzelplan 05 

unter dem Titel 684 31-7 der Start einer neuen Kohorte ab März 

2024 berücksichtigt wurde, inwieweit Kostensteigerungen auf-

grund der derzeitigen wirtschaftlichen Lage in dieser Verpflich-

tungsermächtigung berücksichtigt wurden und ob die für 2023 aus 

dem Sonderfonds Coronapandemie stammenden Mittel ausrei-

chend sind, um den Start einer Kohorte im März 2023 mit 3 500 

Teilnehmerplätze zu garantieren (wie in Drs. 18/22487 in Nr. 25 

und 26 angegeben)? 
 

Annette Karl  
(SPD) 

Mit Bezug auf die Initiative „Verteilnetz und Erneuerbare Ener-

gien in Bayern“ frage ich die Staatsregierung, welche weiteren 

Handlungsmaßnahmen es neben den im „Memorandum of Under-

standing“ genannten noch gibt, die umgesetzt bzw. weiterverfolgt 

werden sollen, wo diese zu finden sind und wie der zeitliche Um-

setzungsplan für alle Maßnahmen aussieht, die auf Landesebene 

möglich sind? 
 

Paul Knoblach  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Cross-Compliance Kürzun-

gen gab es gegenüber den fünf Betrieben des Allgäuer Tier-

schutzskandals seit 2018 (bitte nach Anlass, Jahr und Betrieb auf-

schlüsseln) und wie viele staatliche Subventionen erhielten die 

Betriebe im genannten Zeitraum insgesamt (bitte nach Betrieb 

aufschlüsseln)? 
 

Claudia Köhler  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie plant sie die von Ministerpräsi-

dent Dr. Markus Söder angekündigte Kostenfreiheit für die Teil-

nahme an Meisterkursen umzusetzen, wann wird sie im Landtag 

einen entsprechenden Gesetzentwurf vorlegen und wie werden die 

dazu notwendigen Staatsausgaben im Staatshaushalt verankert?  
 

Natascha Kohnen  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wann wird in Bayern die technische 

Umsetzung der Wohngeldreform, konkret die Umstellung der 

Fachverfahren, planmäßig abgeschlossen sein, sodass die Bear-

beitung der Wohngeldanträge nach den neuen Regelungen starten 

kann? 
 

Sebastian Körber  
(FDP) 

Gemäß Chronologie des Staatsministeriums für Wohnen, Bau und 

Verkehr (Handout vom 10.10.2022 im Ausschuss für Wohnen, 

Bau und Verkehr) hat Ministerpräsident Dr. Markus Söder am 

01.10.2020 Staatsministerin für Wohnen, Bau und Verkehr Kers-

tin Schreyer aufgefordert, ein Konzept vorzulegen, weswegen ich 

die Staatsregierung frage, wann dieses Konzept Ministerpräsident 

Dr. Markus Söder vorgelegt wurde (bitte um Angabe des Datums 

und um Versendung des Konzeptes als Anlage), welchen Inhalt 

dieses Konzept hat (bitte insbesondere unter Bezugnahme etwai-

ger Optimierungs-, Beschleunigungs- oder Gegensteuerungsmaß-

nahmen, um Kosten und/oder Zeit einzusparen) und welche Er-

kenntnisse daraus gezogen bzw. welche Maßnahmen daraus abge-

leitet und umgesetzt wurden? 
 

Andreas Krahl  
(BÜNDNIS 90/DIE 

Ich frage die Staatsregierung, welche konkreten Lerninhalte und 

Lernziele zu der ab Juli 2023 auch für ausländische Pflegefach-

kräfte verpflichtenden Fachsprachenprüfung stehen Lehrenden 
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GRÜNEN) und Prüflingen derzeit bereits zur Schaffung gleicher Ausgangs-

bedingungen zur Prüfungsvorbereitung zur Verfügung, wann und 

durch wen wird ein detaillierter Lernzielkatalog zur Vorbereitung 

der Fachsprachenprüfung für Pflegefachkräfte vorgelegt? 
 

Sanne Kurz  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, in welcher Höhe Mittel für den bay-

erischen Kulturfonds seit der Überführung des Fonds in einen 

Haushaltstitel im Bereich Kunst und im Bereich Bildung jährlich 

zur Verfügung gestellt wurden (bitte nach Jahr und Bereich auf-

schlüsseln), welche Projekte oder Gemeinden haben sich um Mit-

tel beworben (bitte tabellarisch nach Jahr, beantragter Summe, 

ggf. bewilligter Summe, Regierungsbezirk, Projekt oder Gemein-

de aufschlüsseln) und wie hoch war die Differenz zwischen den je 

Bereich und Jahr gesamt beantragten Summen und den zur Ver-

fügung stehenden Projektmitteln? 
 

Christoph Maier  
(AfD) 

Vor dem Hintergrund einer Großrazzia gegen die sogenannte 

Reichsbürgerszene frage ich die Staatsregierung, welche Journa-

listen in Bayern bei den Durchsuchungen vor Ort waren, ob sich 

darunter auch Personen der Antifa befanden und welche (straf-

rechtlichen) Konsequenzen sie aus der Tatsache zieht, dass offen-

bar viele Medienvertreter von der Großrazzia im Vorfeld Be-

scheid wussten, ihnen also staatliche Geheimnisse durchgestochen 

worden waren?  
 

Gerd Mannes  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Menge an (strategischen 

bzw. seltenerde) Metallen verbraucht werden muss, um die in der 

Bayerischen Wasserstoff-Roadmap festgelegten Kapazitätsziele 

für die Wasserstoffproduktion (2025: 100 bis 300 MW; 2030: 300 

bis 1 700 MW) zu erreichen (bitte nennen Sie fünf Hauptmetalle, 

die in Elektrolyseuren verwendet werden, z. B. Platin, Iridium, 

Palladium usw.; entweder als erwarteter Gesamtverbrauch bis 

2025 und 2030 oder als durchschnittlicher jährlicher erwarteter 

Verbrauch), welche Wassermenge muss verbraucht werden, um 

die in der Bayerischen Wasserstoff-Roadmap o. g. festgelegten 

Kapazitätsziele für die Wasserstoffproduktion zu erreichen (ent-

weder als erwarteter Gesamtverbrauch bis 2025 und 2030 oder als 

durchschnittlicher jährlicher erwarteter Verbrauch) und wie soll 

nach Einschätzung der Staatsregierung das Problem des hohen 

Verschleißes der Elektrolyseure und der ineffektiven Wasser-

stoffherstellung gelöst werden, wenn Wasserstoff in Bayern zu 

einem großen Teil mit volatilem Wind- und Photovoltaik-Strom 

hergestellt werden soll?  
 

Helmut Markwort  
(FDP) 

Ich frage die Staatsregierung, in welcher Höhe unterstützte der 

Freistaat die Kommunen im Rahmen des kommunalen Finanz-

ausgleichs bei Baumaßnahmen von öffentlichen Schulen gemäß 

Art. 10 Bayerisches Finanzausgleichsgesetz (BayFAG) in den 

einzelnen Jahren 2018 – 2022 (bitte aufschlüsseln nach beantrag-

ten, bewilligten und ausgezahlten Zuwendungen sowie Regie-

rungsbezirken und Anzahl der geförderten Schulen bzw. Maß-

nahmen), welche Höhe hatten jeweils die Gesamtkosten, die för-

derfähigen Kosten und die auf beide Größen bezogenen Förder-
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sätze und wie schätzt sie den Instandhaltungs- und Modernisie-

rungsstau für Schulen aktuell ein (bitte um Nennung abschätzba-

rer bzw. bekannter finanzieller Bedarfe insbesondere unter Be-

rücksichtigung stark ansteigender Schülerzahlen, des Ganztags-

rechtsanspruchs und des Umfangs der in den vergangenen Jahren 

geförderten Bau- und Sanierungsmaßnahmen)? 
 

Jürgen Mistol  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, nachdem laut der bundesweiten 

Statistik der untergebrachten wohnungslosen Personen in Bayern 

Ende Januar 2022 17 910 Personen betroffen waren, frage ich sie, 

welche Konsequenzen hat sie aus der Statistik gezogen, welchen 

Handlungsbedarf hat man aus den Stellungnahmen zu den Ergeb-

nispapieren der Arbeitsgruppen 2 und 3 im Rahmen des Runden 

Tisches Obdachlosigkeit abgeleitet und wann werden die überar-

beiteten „Gemeinsamen Empfehlungen für das Obdachlosenwe-

sen“ veröffentlicht (vgl. Drs. 18/19911)? 
 

Ruth Müller  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, im Zusammenhang mit der aktuel-

len Durchsuchungsaktion der nicht genehmigten Lagerstätte im 

Landshuter Naherholungsgebiet Gretlmühle aufgrund der Ermitt-

lungen wegen Betrugs- und Umweltstraftaten gegen die Firma 

Karl-Bau frage ich sie in welchen Zeitabständen in den vergange-

nen zehn Jahren auf dem betroffenen Gelände Kontrollen durch-

geführt worden sind (bitte mit Datumsangabe), wie viele Verstöße 

in den vergangenen zehn Jahren strafrechtlich verfolgt worden 

sind (bitte mit Datumsangabe) und welche Untersuchungs- und 

Folgemaßnahmen für das betroffene Gelände – insbesondere auch 

für die umliegenden Gewässer – nach dem aktuellen Vorfall ge-

plant sind, um den entstandenen Schaden zu regulieren und zu 

entschärfen (bitte mit Angabe der zeitlichen Vorgaben für die 

Umsetzung)? 
 

Verena Osgyan  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie die bestehenden rechtlichen 

Möglichkeiten in Bayern ausgestaltet sind, Prüfungsleistungen im 

Studium und Abschlussprüfungen an Hochschulen in anonymi-

sierter Form durchzuführen (bitte nach Hochschulstandorten auf-

schlüsseln), welche Formen anonymisierter Prüfungsleistungen in 

der Praxis durchgeführt werden (bitte aufschlüsseln nach Hoch-

schulstandorten und quantitativem Umfang), und welche Maß-

nahmen sie unternimmt, um anonymisierte Prüfungsleistungen zu 

ermöglichen? 
 

Tim Pargent  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Anträge auf Stabilisierungs-

hilfen und Bedarfszuweisungen lagen aus Oberfranken im Jahr 

2022 vor (bitte jeweils für die Kommunen einzeln inklusive An-

tragssummen in Tabellenform angeben) und welche Anträge wur-

den aus welchen Gründen versagt (bitte ebenfalls einzeln und in 

Tabellenform angeben)? 
 

Doris Rauscher  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Auswirkungen erwartet sie  

vom Urteil des Verwaltungsgerichtshof Mannheim, nachdem 

Kinder auch bei Personalmangel einen Rechtsanspruch auf einen 

Betreuungsplatz haben und dieser mittels Überbelegungen umge-
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setzt werden muss, wie bewertet sie dies mit Blick auf die Be-

treuungs- und Bildungsqualität sowie das Kindeswohl in überbe-

legten Gruppen bei Personalmangel und welche Maßnahmen ge-

denkt sie zu ergreifen, um die höchste Qualität in den Kitas auch 

in solchen Situationen für die betreuten Kinder sicherzustellen? 
 

Julika Sandt  
(FDP) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Wochenarbeitszeit-

stunden haben die Kita-Aufsichten in den einzelnen Landkreisen 

zur Verfügung und wie viele davon jeweils für Beratung und 

Fachaufsicht oder in welchem Umfang werden Beratung und 

Fachaufsicht in einer Person ausgeübt? 
 

Jan Schiffers  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie hoch die jährlichen Kosten für 

alle Sozialleistungen für die Flüchtlinge bzw. Asylbewerber in 

Bayern für das Land und nach Kenntnis der Staatsregierung für 

alle bayerischen Kommunen seit 2014 bis dato waren (Angaben 

bitte tabellarisch nach Jahreszahl und Kostenträger), unter wel-

chen Posten sich diese Kosten aufteilen und wie hoch sind die 

durchschnittlichen Pro-Kopf-Kosten eines Flüchtlings bzw. Asyl-

bewerbers? 
 

Toni Schuberl  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Menschen in Bayern ha-

ben eine mindestens 80 Prozentige Hörbehinderung, aber kein Gl-

Merkmal im Schwerbehindertenausweis? (bitte auch die Gesamt-

zahlen von Menschen mit mindestens 80-prozentiger Hörbehinde-

rung und Menschen mit Gehörlosigkeitsmerkmal angeben), wie 

stellt sie sicher, dass alle Menschen in Bayern mit einer mindes-

tens 80-prozentigen Hörbehinderung die einmalige Zahlung in 

Höhe von 145 Euro zum Ausgleich für besondere Erschwernisse 

in der Coronasituation erhalten und wie viele Anträge auf diese 

Einmalzahlung für Hörbehinderte Menschen wurden bereits be-

willigt? 
 

Stephanie Schuhknecht  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche (Profi-)Fußballspiele in 

2022 in Bayern wurden als Begegnung mit erhöhtem Risiko be-

wertet, bei welchen (Profi-)Fußballspielen in 2022 in Bayern hat 

die Polizei ergänzend zu den bestehenden Videoüberwachungsan-

lagen vor Ort mobile Videogerätschaften, beispielhaft Videofahr-

zeuge oder sog. Videobeamte eingesetzt und in wie vielen Fällen 

wurden Offene Bild- und Tonaufnahmen nach Art. 33 Polizeiauf-

gabengesetz (PAG) nicht spätestens zwei Monate nach der Daten-

erhebung gelöscht oder vernichtet?  
 

Katharina Schulze  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Personen Stand heute 

(Dezember 2022) in Bayern der Reichsbürger-Szene zugerechnet 

werden, wie viele davon sich im Staatsdienst befinden (auch 

wenn diese ggf. suspendiert sind bzw. Disziplinarverfahren gegen 

sie laufen) und insbesondere wie viele Personen, die der Reichs-

bürger-Szene zugeordnet werden, bei den Bayerischen Sicher-

heitsbehörden (Polizei und Landesamt für Verfassungsschutz) 

oder bei der Bayerischen Justiz verbeamtet oder angestellt be-

schäftigt sind?  
 

Anna Schwamberger  Ich frage die Staatsregierung, wie diese das wissenschaftliche 
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(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Gutachten „Basale Kompetenzen vermitteln – Bildungschancen 

sichern. Perspektiven für die Grundschule“ der Ständigen Wis-

senschaftlichen Kommission (SWK) bewertet, welche Maßnah-

men auf Basis des Gutachtens ergriffen werden sollen, um die 

Vermittlung der grundlegenden Kompetenzen in den Fächern 

Deutsch und Mathematik sicherzustellen, und ob sie erwägt, den 

Mathematikunterricht an Grundschulen auszuweiten? 
 

Gisela Sengl  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie wird der Bio-/Regional-Anteil 

gemäß der staatlichen Vorgabe von 50 Prozent in allen staatlichen 

Kantinen kontrolliert und wird diese Quote auch bei Veranstal-

tungen der Staatsregierung (Staatsempfänge etc.) eingefordert und 

umgesetzt? 
 

Florian Siekmann  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche konkreten Schritte zur Re-

klamation der Maskenbeschaffungen bei den Firmen EMIX und 

Lomotex wurden in Folge der Ergebnisse des Sachverständigen-

gutachtens des Untersuchungsausschusses unternommen, welche 

Forderungen wurden geltend gemacht und in welcher Summe 

werden Rückzahlungen angestrebt? 
 

Ulrich Singer  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Menschen derzeit als Auf-

sichtspersonal in staatlichen Museen in Bayern arbeiten (bitte 

nach Einsatzorten und Art der Beschäftigung – regulär, befristet, 

über Leiharbeit beschäftigt – aufschlüsseln und ggf. die Dienst-

leister nennen, mit denen Arbeitsüberlassungsverträge bestehen), 

wie lange die Menschen jeweils an einem Einsatzort arbeiten (bit-

te die durchschnittlichen Beschäftigungszeiträume und Einsatz-

zeiten in Tagen angeben und ggf. nach Museen aufschlüsseln) 

und welche durchschnittlichen Gehälter das eingesetzte Auf-

sichtspersonal bezieht (bitte nach Festangestellten und Leiharbei-

tern aufschlüsseln)?  
 

Christoph Skutella  
(FDP) 

Ich frage die Staatsregierung, wann genau die Umsetzung der 

Neuordnung der Fleischhygienegebühren zur finanziellen Entlas-

tung der kleineren Schlachtbetriebe gemäß Kabinettsbeschluss 

vom 17.05.2022 beginnt, sind nach Einschätzung der Staatsregie-

rung die im Haushalt in den Einzelplänen 8 und 12 eingeplanten 

3,75 Mio. Euro ausreichend, um Gebühren für die amtliche 

Überwachung zu vereinheitlichen und wann beginnt die Umset-

zung der Überprüfung der „kartellrechtlichen Maßnahmen, um 

Dumpingpreise von Fleischprodukten im Lebensmitteleinzelhan-

del zu unterbinden“, wie im Dringlichkeitsantrag auf Drs. 

18/10276 Entwicklung eines Schlachthofkonzepts für Bayern – 

Faire Rahmenbedingungen für die Schlachtung in Kleinbetrieben, 

angekündigt? 
 

Ursula Sowa  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, werden Solarradwege oder Radwe-

ge mit einem Solardach im Rahmen der „Radoffensive Bayern“ 

gefördert oder sollen zukünftig gefördert werden, wenn ja, wo 

befinden sich die bisher geförderten Radwege und was tut der 

Freistaat darüber hinaus, um Kommunen zu Solarradwegen und 

Radwegen mit Solardächern beratend zu unterstützen?   
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Dr. Dominik Spitzer  
(FDP) 

Aus der Schriftlichen Anfrage (Drs. 18/22325) vom 16.07.2022 

geht hervor, dass das Staatsministerium für Gesundheit und Pfle-

ge (StMGP) zum Stichtag 31.01.2022 3 Liegenschaften in Mün-

chen und 3 Liegenschaften in Nürnberg bewirtschaftet, hierbei ist 

die Liegenschaft Bahnhofstrasse 70 in Nürnberg mit Inbetrieb-

nahme zum 11.01.2022 als völlig unbesetzt ausgewiesen gewe-

sen, der Aufbau des Dienstsitzes in Nürnberg zumindest nach 

damaliger Auskunft weiterhin vorgesehen, deswegen frage ich die 

Staatsregierung, mit welcher Begründung mehr als 3 Mio. Euro 

vom Gesundheitsministerium in die Generalsanierung des Dienst-

gebäudes Alexandrastrasse 3 in München investiert werden sol-

len, um das Gebäude ab 01.01.2025 zu übernehmen, wie aus dem 

Entwurf des Haushaltsplans 2023 Einzelplan 14 zu entnehmen ist, 

welche Abteilungen und Referate mit wie vielen Mitarbeitern sind 

für das neue Dienstgebäude vorgesehen und wie hat sich der Per-

sonalbestand pro Dienstsitz des StMGP seit 01.01.2022, bitte un-

ter Einzelausweisung der Mitarbeiter gesamt sowie jeweils Anga-

be der Unterstützungskräfte und befristete Beschäftigte, entwi-

ckelt? 
 

Diana Stachowitz  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, was wurde zum aktuellen Stand der 

Umsetzung der Wohngeldreform in Bayern bereits an Maßnah-

men in die Wege geleitet, um zusätzliches Personal zu akquirieren 

und einzustellen, wie viele finanzielle Mittel wurden insbesondere 

in diesem Rahmen bereits freigegeben und wie viele Personalstel-

len ausgeschrieben? 
 

Rosi Steinberger  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Bahnhöfe in Niederbayern 

wurden bisher barrierefrei ausgebaut, welche sollen im Jahr 2023 

barrierefrei ausgebaut werden und wieviel Geld plant sie für den 

barrierefreien Ausbau von Bahnhöfen im kommenden Haushalt?  
 

Dr. Simone Strohmayr  
(SPD) 

Da im Entwurf des Haushaltsgesetzes 2023 der Staatsregierung 

im Artikel 6i für den Einzelplan 05 Mittel zum Zweck der Stel-

lenhebungen in Höhe von 17.143.000 Euro ausgewiesen sind, 

sowie festgelegt ist, dass diese ausschließlich für Stellenhebungen 

für Lehrerinnen und Lehrer bei den funktionslosen Beförderungs-

ämtern in Kapitel 05 12 (Öffentliche Grund- und Mittelschulen) 

zu verwenden sind und ab 01.06.2023 in Anspruch genommen 

werden können, frage ich die Staatsregierung, wie viele Stellen 

nach den Plänen der Staatsregierung zu welchem Stichtag im Jahr 

2023 tatsächlich angehoben werden sollen (bitte ausweisen, von 

welcher Besoldungsgruppe in welche Besoldungsgruppe die He-

bungen erfolgen sollen sowie differenziert nach Grund und Mit-

telschulen und bitte Zeitpunkt angeben, an dem die Stellenhebun-

gen von Besoldungsgruppe A 12 nach Besoldungsgruppe A 13 

nach den Plänen der Staatsregierung sowohl in den Grundschulen 

als auch den Mittelschulen komplett abgeschlossen sein sollen)? 
 

Martin Stümpfig  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wurde der bestehende Dachnut-

zungsvertrag für Photovoltaikanlagen (PV) der Immobilien Frei-

staat Bayern gegenüber Dritten in § 7 (Kostenübernahme für die 

Arbeiten an der PV-Anlage und den Ertragsausfall bei Dachrepa-
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raturen und Erhaltungsarbeiten am Gebäude) verbessert, sofern 

die PV-Anlage nicht schadensursächlich ist, wurde § 3 geändert, 

so dass ein PV-Investor nicht mehr ein neues Dach suchen muss, 

wenn eine Nutzungsänderung eines Gebäudes ansteht oder ein 

Gebäude baulich verändert wurde und wo ist der aktuelle Vertrag 

veröffentlicht? 
 

Gabriele Triebel  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, hat sie der Deutschen Bundesbahn 

mittlerweile den Auftrag für die Planungen des viergleisigen 

Ausbaus der Strecke München Pasing – Eichenau gemäß des Er-

gebnisses der Machbarkeitsstudie erteilt, welche im März 2021 

abgeschlossen war und falls nein, weshalb nicht und ist damit 

immer noch immer der Auftrag des dreigleisigen Ausbaus mit 

Aufwärtskomptabilität auf vier Gleise gültig? 
 

Hans Urban  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, warum ist der im waldbaulichen 

Förderprogramm (WaldFÖPR 2020) enthaltene Fördertatbestand 

2.4.2 Biologische Vorbeugungsmaßnahmen („Gefördert wird die 

Unterstützung der Antagonisten von rindenbrütenden oder frei-

fressenden Schadinsekten durch das Ausbringen und die Instand-

haltung von künstlichen Nisthilfen.“) nicht geöffnet, eine Antrag-

stellung durch Waldbesitzende also nicht möglich? 
 

Christian Zwanziger  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Personen in Erlangen und 

Erlangen-Höchstadt ordnet sie aktuell der Reichsbürgerszene zu 

(bitte auch Entwicklung der Personenzahl aufschlüsseln), wie 

viele dieser Personen sind im Besitz einer waffenrechtlichen Er-

laubnis (Waffenschein, Waffenbesitzkarte, Jagdschein; bitte nach 

Typ der Erlaubnis, Stadt und Kreis aufschlüsseln) und welche 

Erkenntnisse besitzt sie zu Verbindungen (Mitgliedschaften, per-

sonelle Kooperationen beispielsweise auch durch Teilnahme an 

Demonstrationen, finanzielle und materielle Unterstützung) der 

Personen, die sie der Reichsbürgerszene zuordnet, zu anderen als 

rechtsextrem oder rechtspopulistisch eingestuften Vereinigungen 

und Parteien? 

 


